
با رویکرد spssآموزش نرم افزار 

استفاده در تحلیل داده های پزشکی

1

جلسه دوم



SPSSبررسی نرمال بودن داده ها در 
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آزمونهای نرمالیتی

 روش کشیدگی(Kurtosis) و چولگی(skewness)

 اسمیرنوف–آزمون کلموگروف

برخی نمودارها
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کشیدگی و چولگی

این روش یک . میباشد3چولگی توزیع نرمال صفر و کشیدگی آن عدد 

آزمون بر اساس مقدار توزیع نرمال انجام میدهد که اگر مقدار آماره 

.باشد توزیع نرمال است1.96کمتر از 
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اسمیرنوف-کلموگروف

میشودتوصیه.میباشدنرمالیتیآزمونبرایدیگریروشنیزآزموناین

Sig.شوداستفادهنیزروشایناز > 0.05

اگرکهمعنااینبهحساسندنمونهحجمبهآماریهایآزمونتمام:نکته

.میدهدنشاننیزرااندکتفاوتآزمونباشد،زیادهادادهتعداد

شمیچصورتبهنرمالیتیبررسیبالاهاینمونهحجمدربنابراین

.میکندکفایت
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Q-Q plot
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نمودار ساقه و برگ
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نمودار جعبه ای
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هیستوگرام
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ویژگی توزیع نرمال






x
Z



جدول توزیع نرمال
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جدول توزیع نرمال

1.250
z

–1.50

0.8944

0.0668

0.8944 – 0.0668 = 0.8276



آماره وپارامتر



برآورد

(mean, μ, is 

unknown)

Population

Random Sample

Mean   

X = 50

Sample

I am 95% confident 

that μ is between 

40 & 60.



توزیع میانگین نمونه ها

.توزیع میانگین نمونه ها نرمال است

H0: µ =  170 for n = 64   5,170~ Nx



آزمون فرض



آزمون فرض چیست؟

یک ادعای در مورد پارامتر جامعه

از دو فرض تشکیل شده است.

فرض صفر و فرض یک



فرض صفر

ما بدنبال آزمون این فرضیه هستیم

همیشه تساوی در این فرضیه قرار دارد.

نشان دهنده عدم وجود اختلاف در جامعه مورد بررسی میباشد.

این فرضیه  رد یا قبول میشود.



فرض یک یا مقابل

فرضیه مقابل فرضیه صفر است.

هیچگاه تساوی نمیگیرد

شودبا توجه به این فرضیه یک طرفه یا دوطرفه بودن آزمون مشخص می.

معمولا ادعای محقق در این قسمت قرار میگیرد.



روند انجام آزمون فرض

ابتدا یک ادعا مطرح میشود.

سال است50میانگین سنی جامعه : مثال.

• H0: μ = 50, H1: μ ≠ 50

از جامعه مورد نظر نمونه گرفته و میانگین آن را محاسبه میکنیم
Population

Sample

Population

Sample



X.آمدبدست20نمونهدرسنمیانگینمیکنیمفرض = 20

.میشودردصفرفرضپس.استمتفاوت50عددبانمونهمیانگین

خصشابیناختلافدیدناحتمالباشددرستادعااگردیگر،عبارتبه

.باشدکمبایدنظرموردمقداربانمونهدرآمدهبدست

کهاستانتظارازدورنمونه،بسیاردرآمدهبدستمقداربهتوجهبا

.باشد50جامعهمیانگین

روند انجام آزمون فرض



آماره آزمون و ناحیه رد

اشتهدفاصلهشدهادعامقداربانمونهبرایآمدهبدستمقدارشاخصاگر

.میشودردصفرفرضباشد،

فاصلهشدهادعامقداربانمونهبرایآمدهبدستمقدارشاخصاگر

.نمیشودردصفرفرضباشد،نداشته

میشود؟صفرفرضردبهمنجراختلافمیزانچهمشاهده:سوال

رااختلافاینمیشودتعیینآزمونآمارهبهتوجهباکهردناحیه

.میکندمشخص



Critical Values

“Too Far Away” From Mean of Sampling Distribution

Sampling Distribution of the test statistic

ناحیه رد ناحیه رد

ناحیه پذیرش

مقدار بحرانی

آماره آزمون و ناحیه رد



خطاهای تصمیم گیری

اولنوعخطای:

صفرفرضکردنرداشتباهبه

.استدرستکهزمانیصفرفرضکردندیگرردعبارتبه

.خطاستنوعبدترین

.هستیمخطااینداشتننگهکموثابتبدنبالما

.داردنامαاولنوعخطایاحتمال



خطاهای تصمیم گیری

دومنوعخطای:

صفرفرضپذیرفتناشتباهبه

استاشتباهکهزمانیصفرفرضپذیرفتندیگرعبارتبه

.میابدافزایشاول،نوعخطایکاهشبا

.داردنامβدومنوعخطایاحتمال



اطمینانضریب(1-α)صفرفرضردعدماحتمالازاستعبارت

.میباشددرستکهزمانی

بااستبرابرآزمونیکاطمینانسطح:%(1-α)

لطغکهزمانیصفرفرضرداحتمالبااستبرابرآزمونیکتوان

(β-1)بااستبرابرواست

خطاهای تصمیم گیری



خطاهای تصمیم گیری



توان آزمون



سطح معناداری و ناحیه رد

سطح معناداری = a

با توجه به اینکه فرض مقابل دوطرفه است، آزمون دو دامنه یا دو طرفه 

.میشود

H0: μ = 30    

H1: μ ≠ 30

مقدار بحرانی

ناحیه رد

/2

30

/2/2



آزمون فرض برای میانگین

 Known  Unknown

Hypothesis 

Tests for 

(Z test) (t test)



Zآزمون 

σ Unknown

Hypothesis 

Tests for 

 Unknown

آماره آزمون

n

σ

μX
Z

STAT




σ Known Known

(Z test) (t test)



Do not reject H0 Reject H0Reject H0

 برای این آزمون دو

مقدار بحرانی تعیین
میشود

آزمون دو دامنه

a/2

-Zα/2 0

H0: μ = 30    H1: μ  30

+Zα/2

a/2

مقدار پایینی ناحیه 
بحرانی

مقدار بالای ناحیه 
بحرانی

30

Z

X



گام در آزمون فرض با استفاده از مقدار 6

آزمون

شودنوشتهمقابلوصفرفرض.

شودمشخصنمونهحجمومعناداریسطح.

شودانتخابمناسبآماریآزمون.

شودمشخصپذیرشوردناحیهبحرانی،مقدار.

شودمحاسبهآزمونآمارهوآوریجمعهاداده.

میگیردصورتگیرینتیجهآزمون،آمارهمقداربهتوجهبا.



ی نتیجه گیری با توجه به مقدار بحران

استمعلومواریانسکهزمانیمیانگیندوطرفهآزمون:

آزمونآمارهZSTATمیکنیممحاسبهرا.

مقداربهتوجهباα،Zمیبدستاستانداردنرمالجدولازرامتناظر

.آوریم

ردبگیقراربحرانیناحیهدرآزمونآمارهاگر:گیریتصمیمقانون

.دنمیشوردصفرفرضصورتاینغیردرمیشودردصفرفرض



یافتن نقطه بحرانی



مثال

جامعهواریانس.استجیوهمیلیمتر30میانگینکهمیکندادعامحقق

.شودفرض0/8برابرومعلوم
H0: μ = 30      H1: μ ≠ 30

a n = 100و 0.05 =

استفاده میکنیمZچون واریانس معلوم است از آماره 

aبرای   1.96±برابر است با Zمقدار 0.05 =

.مقدار آماره آزمون به صورت زیر بدست می آید X = 29.84اگر 

 2.0
0.08

.160

100

0.8

3029.84

n

σ

μX
ZSTAT 












Reject H0 Do not reject H0

...مثال

a/2 = 0.025

-Zα/2 =  -1.96 0

اگر ZSTAT < -1.96 or 

ZSTAT > 1.96

رد میشودH0فرض 

a/2 = 0.025

Reject H0

+Zα/2 = +1.96

-2.0



P-Valueآزمون توسط 

P-value:مشاهدهمقدارازبیشتریاوبرابراختلافمشاهدهاحتمال

معناداریسطحمقدار.باشددرستصفرفرضکهزمانینمونهدرشده

.داردنامهمشدهمشاهده



P-Valueتفسیر 

If   p-value  <  a ,  reject H0

If   p-value   a ,  do not reject H0



فرض صفر و مقابل مشخص شود.

سطح معناداری (a )و حجم نمونه مشخص شود.

آماره آزمون مناسب انتخاب و محاسبه شود.

P-Valueبا توجه به آماره آزمون محاسبه شود.

نتیجه گیری

P-Valueگام در آزمون فرض با 6



مثال قبل

H0: μ = 30      H1: μ ≠ 30

a n = 100و 0.05 =

استفاده میکنیمZچون واریانس معلوم است از آماره 

.مقدار آماره آزمون به صورت زیر بدست می آید X = 29.84اگر 

 2.0
0.08

.160

100

0.8

3029.84

n

σ

μX
ZSTAT 












...مثال 

-2.0 2.0

P(Z < -2.0) = 0.0228

p-value = 0.0228 + 0.0228 = 0.0456

0

P(Z > 2.0) = 0.0228



فاصله اطمینان

باوآیدمیبدستنمونهازکهاستاییمحدودهیک:اطمینانفاصله

.میگیردبردرراجامعهپارامتراطمینانیمیزان

ودهیمانجامگیرینمونهبار100اگر:%95اطمینانتفسیرفاصله

راجامعهپارامتراطمینانفاصله95بسازیم،رامتناظراطمینانفاصله

.میگیردبردر



μμ
x



تفسیر فاصله اطمینان

Confidence Intervals

Intervals 
extend from

to    

Sampling Distribution of the Mean

n

σ
2/αZX 

n

σ
2/αZX 

x

x1

x2

a/2 a/21 – a



دستور کلی فاصله اطمینان

Point Estimate ± (Critical Value)(S.E)



Zمحاسبه فاصله اطمینان با آماره 

Population 

Mean

σ Unknown

Confidence

Intervals

Population

Proportion

σ Known



(معلوم واریانس) فاصله اطمینان برای میانگین جامعه 

 = برآورد نقطه ایی میانگین جامعه

Zα/2 =مقدار بحرانی از توزیع نرمال

 =انحراف معیار

n

σ
/2ZX α

X

nσ/



95% CI



سطوح اطمینان متداول

Confidence 

Level

Confidence 

Coefficient, Zα/2 value

1.28

1.645

1.96

2.33

2.58

3.08

3.27

0.80

0.90

0.95

0.98

0.99

0.998

0.999

80%

90%

95%

98%

99%

99.8%

99.9%

a1



رابطه بین فاصله اطمینان و آزمون فرض

برای مثال قبل:

100

0.8
 (1.96)   29.84       to

100

0.8
 (1.96) -  29.84 

29.6832 ≤ μ ≤ 29.9968

در این فاصله اطمینان وجود ندارد پس فرض 30با توجه به اینکه عدد 

.صفر رد میشود



tآزمون 

σ Unknown

Hypothesis 

Tests for 

 Unknown

آماره آزمون 

σ Known Known

(Z test) (t test)

n

S

μX
t

STAT






مثال

 a = 0.05

 n = 25, df = 25-1=24

 ±t24,0.025 = ± 2.0639

 Critical Value: 

Reject H0Reject H0

a/2=.025

-t 24,0.025

Do not reject H0

0

a/2=.025

-2.0639 2.0639

1.46

25

15.40

168172.50

n

S

μX
tSTAT 







1.46

H0: μ = 168   H1: μ  168

t 24,0.025



df t0.100 t0.050 t0.025 t0.010 t0.005

--- ----- ----- ------ ------ ------

1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657

2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925

3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841

4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604

5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032

6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707

7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499

8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355

9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250

10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169

11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106

12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055

13 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012

14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977

15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947

16 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921

17 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898

18 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878

19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861

20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845

21 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831

22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819

23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807

24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797

25 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787

26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779

27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771

28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763

29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756

30 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750

40 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704

60 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660

120 1.289 1.658 1.980 2.358 2.617

1.282 1.645 1.960 2.326 2.576

tجدول توزیع 



Zو tمقایسه 



Population 

Mean

σ Unknown

Confidence

Intervals

Population

Proportion

σ Known

tمحاسبه فاصله اطمینان با آماره 



رابطه فاصله اطمینان و آزمون فرض

 برایX = 172.5 ،S = 15.40  وn = 25 برابر % 95فاصله اطمینان

:است با

172.5  - (2.0639) 15.4/   25    to   172.5  + (2.0639) 15.4/   25

166.14 ≤ μ ≤ 178.86

.وددر این فاصله اطمینان قرار دارد پس فرض صفر رد نمیش168با توجه به اینکه عدد 

n

S
tX 2/α



آزمون های یکطرفه

.در بسیاری از مواقع جهت برتری در فرض مقابل مشخص است

H0: μ ≥ 3   

H1: μ < 3

H0: μ ≤ 3  

H1: μ > 3

چکتر زمانی که محقق علاقه مند به آزمون کو: یکطرفه پایین 

.بودن میانگین از مقدار مشخص میباشد

ر زمانی که محقق علاقه مند به آزمون بزرگت: یکطرفه بالا

.بودن میانگین از مقدار مشخص میباشد



Reject H0 Do not reject H0

آزمون یکطرفه پایین

a

-Zα or -tα 0

μ

H0: μ ≥ 3   

H1: μ < 3

Z or t

X

Critical value



Reject H0Do not reject H0

آزمون یکطرفه بالا

a

Zα or tα0

μ

H0: μ ≤ 3  

H1: μ > 3

Critical value

Z or t

X
_



مثال

H0: μ ≤ 52      H1: μ > 52

n = 25,  X = 53.1 , S = 10 , a = 0.10

0.55

25

10

5253.1

n

S

μX
t

STAT










Reject H0Do not reject H0

...مثال

a = 0.10

1.318
0

Reject H0

tSTAT = 0.55



df t0.100 t0.050 t0.025 t0.010 t0.005

--- ----- ----- ------ ------ ------

1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657

2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925

3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841

4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604

5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032

6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707

7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499

8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355

9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250

10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169

11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106

12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055

13 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012

14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977

15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947

16 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921

17 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898

18 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878

19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861

20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845

21 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831

22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819

23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807

24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797

25 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787

26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779

27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771

28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763

29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756

30 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750

40 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704

60 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660

120 1.289 1.658 1.980 2.358 2.617

1.282 1.645 1.960 2.326 2.576

tجدول توزیع 



...مثال

Reject 

H0

a = .10

Do not reject 

H0
1.318

0

Reject H0

tSTAT = .55

p-value = .2937

Do not reject H0 since p-value = .2937 > a = .10



آزمون میانگین یک جامعه

66



آزمون میانگین یک جامعه

67



Non-parametric test

68



Chi- square test

یکسان بودن توزیع طبقات یک متغیر را میسنجد.

رار آیا در یک جامعه افراد به یک نسبت در طبقات اقتصادی ق: مثال

دارند؟

69



70

Chi- square test



Binomial test

این . استفاده میشود binomialزمانی که متغیر دوحالتی باشد از آزمون 

ارد؟ آزمون میسنجد که آیا متغیر مورد نظر احتمال در نظر گرفته شده را د

در 0/5مقدار احتمال را . میخواهیم سالم بودن یک سکه را بسنجیم: مثال

.نظر میگیریم

71



Binomial test

72


